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Kedves Felvételizô!

Iskolai pályafutásod következô szakasza, a középiskola elôtt fontos próbatétel vár rád: írásbeli 
felvételit kell tenned matematikából és anyanyelvbôl. Bár a matematika felvételi dolgozat az álta-
lános iskolás anyagra épül, jelentôsen különbözik a megszokott matekdolgozatoktól. Ezért a 
sikeres megírásához alaposan fel kell készülnöd. 

Elôször mindenképp érdemes néhányat megoldani a korábbi években használt felvételi feladat-
sorból (ezeket a hozzájuk tartozó javítási-értékelési útmutatókkal együtt letöltheted az internetrôl). 
Egy-két próba után kiderülhet, hogy mely feladattípusok megoldásában kell nagyobb rutint sze-
rezned. 

A könyvünkben található gyakorló feladatok a rendszerezett, tematikus gyakorláshoz adnak 
segítséget. A felvételiken elôforduló feladattípusokat nyolc fejezetbe soroltuk. Az egyes feladat-
csoportokat általában egy-egy rövid elméleti összefoglaló vagy kidolgozott példa vezeti be, utána 
bôséges és változatos kínálatot találsz az adott feladattípus gyakorlására. Természetesen nem 
kell minden feladatot megoldanod, de ha valami nem megy jól, akkor érdemes visszatérni rá és 
minél többet gyakorolni. 

A megoldásodat mindig hasonlítsd össze a könyv második részében található megoldásokkal. Itt 
minden feladatnak, még a legegyszerûbbeknek is megtalálod a részletes megoldását, magyará-
zatát, így ha elakadtál, akkor a könyv segít megérteni a helyes gondolatmenetet. Gyakran több-
féle megoldási lehetôséget is mutatunk, így kiválaszthatod a számodra legérthetôbbet. 

A könyvben hat speciális feladatsort is találsz. A három próbafelvételi feladatsor (egy a Feladatok 
címû rész elején, kettô a végén), és az elôzô fejezetekre épülô három gyakorló feladatsor az önel-
lenôrzésre szolgál. Ezeket úgy oldd meg, mintha a felvételit írnád! 

Ha a 45 perc alatt nem lettél kész, akkor egy másik színû tollal fejezd be a munkát, így felmér-
heted, hogy mi az, amit tudtál volna, csak idôhiány vagy a rossz idôbeosztás miatt nem sikerült 
leírni.

A Megoldások címû részben ezekhez a feladatsorokhoz pontozási útmutatót is találsz, így azt is 
elemezheted, hogy hol kell még erôsíteni a felkészülésben.

A 239. oldalon összegyûjtöttünk néhány tudnivalót, amelyek segíthetnek a vizsgadolgozat sike-
res megírásában. Mielôtt vizsgázni mész, ezeket feltétlenül olvasd el!

Eredményes felkészülést és sikeres vizsgát kívánnak: 

A szerzôk
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Tanácsok a feladatok megoldásához

Ebben a részben a felvételin elôforduló feladattípusok szerepelnek nyolc fô fejezetbe 
rendezve. Az egyes részterületek elôtt nagyon rövid elméleti összefoglalót is találsz. 
Ha szükségesnek érzed, akkor az itt található fogalmakat, ismereteket a tankönyveid 
alapján ismételd át alaposabban. 

A feladat megoldása után olvasd el még egyszer a kérdést, és pontosan arra válaszolj! 
Erre a könyvben van hely. Ha a megoldás leírásához, jegyzeteléshez nem elegendô 
a rendelkezésedre álló hely, akkor a könyv mellett használj egy gyakorló füzetet is.

A felvételin mindig van olyan feladat, amelynél nem elég a végeredményt vagy a választ 
megadni, a megoldás leírását külön pontozzák. Az ilyen feladatok megoldását a gya-
korlás során is mindig írd le! 

A feladatok között vannak gyakorló feladatsorok is. Bár ezek nem tartalmaznak annyi 
feladatot, mint a vizsgadolgozat, jól tesztelheted velük, hogy mennyire vagy már gya-
korlott az elôzôleg tárgyalt fejezetek anyagából. Ezeket a feladatsorokat lehetôleg úgy 
oldd meg, mintha felvételit írnál (maximum 45 perc alatt, könyv és számológép nélkül)! 

A felvételin nem használhatsz számológépet, ezért lehetôleg a felkészüléskor is fej-
ben vagy papíron számolj!

Feladatok
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3. gyakorló feladatsor

	a)	 A = a legnagyobb kétjegyû prímszám

		  A = ........................................

	b)	 B = a 0,12 nem egyszerûsíthetô tört alakja

		  B = ........................................

	c)	 C = −1 − (−2 − 3 ¡ (−1))

		  C = ........................................

	d)	 D = 24-nek a 3
8

 része

		  D = ........................................

	e)	 E = amelyik számnak a 3
8

 része 24

		  E = ........................................

Tedd igazzá az alábbi egyenlôségeket a hiányzó adatok beírásával!

	a)	 4,7 km= ........................................ m + 2,3 km

	b) – c)	 3
4

 m2 + ........................................ dm2 = 1,2 m2 = ........................................ cm2

	d) – e)	 2,4 óra − ........................................ perc = 1,5 óra

Bontsuk a négyzetet a négyzetrácsvonalak mentén négy egybevágó sokszögre úgy, hogy mind-
egyikben legyen pont! (Több négyzet van, mint lehetôség!) Vigyázz, a rossz megoldásokért pont-
levonás jár!

A grafikon egy repülôgép repülési magasságát 
mutatja az útja során.

Egy vihar miatt a folyamatos emelkedést meg 
kellett szakítania, csak késôbb érte el a legna-
gyobb repülési magasságot.

	a)	 Mennyi ideig tartott a repülôút?

		  ..............................................................................................................................................

	b)	 Hány percig süllyedt a gép a vihar miatt?

		  ..............................................................................................................................................
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	c)	 Hány órán keresztül volt a gép a legnagyobb repülési magasságon?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	d)	 Az út melyik részén volt a leggyorsabb a szintkülönbség-változás?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Határozd meg azokat a természetes számokat, amelyekre az alábbi három tulajdonság mind-
egyike egyszerre igaz:

	 –	 osztója a 72-nek;

	 –	 nem prímszám;

	 –	 nem osztható 4-gyel!

Megoldásaidat az alábbi téglalapba írd, csak az ott szereplô számokat értékeljük. Vigyázz, a rossz 
megoldásokért pontlevonás jár!

Az alábbi számsorozatot úgy képezzük, hogy a harmadik tagjától kezdve a sorozat minden tagja 
az elôtte lévô két tag szorzatának az utolsó számjegye. 

	a)	 Folytasd a sorozatot, írd fel a következô tizenkét tagját! 

		  2; 3; 6; 8;  ..................;  ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................

	b)	 Keress szabályt a sorozat tagjai között! Írd le a szabályt!

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	c)	 Melyik számjegy áll a sorozatban balról a 2019. helyen? Írd le a megoldás menetét is!

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Egy hurok alakú sífelvonó drótkötelén 48 számozott ülôke van 
(1-tôl 48-ig sorban megszámozva, a szomszédosak egymástól 
azonos távolságra). Közülük néhányat ábrázoltunk.

	a)	 Melyik ülôke van legfelül, amikor legalul az 1-es van?

		  ....................................................................................................................................................................................................

	b)	 Ha Nóra a 17. számú ülôkén ül, hányas számú ülôke mellett 
halad el a felfelé tartó út felénél?

		  ....................................................................................................................................................................................................

	c)	 Ha a következô felmenetelkor a 35-ös számú ülôkén ül, 
melyik mellett halad el félúton?

		  ....................................................................................................................................................................................................

5

a

c

b

6

a

c

b

7

MS-2386U_matek_felveteli_7_8oszt.indd   68 2019. 12. 02.   11:44:10



69


1
9
3
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		  A = ........................................

	b)	 B = a 0,12 nem egyszerûsíthetô tört alakja

		  B = ........................................

	c)	 C = −1 − (−2 − 3 ¡ (−1))

		  C = ........................................

	d)	 D = 24-nek a 3
8

 része

		  D = ........................................

	e)	 E = amelyik számnak a 3
8

 része 24

		  E = ........................................

Tedd igazzá az alábbi egyenlôségeket a hiányzó adatok beírásával!

	a)	 4,7 km= ........................................ m + 2,3 km

	b) – c)	 3
4

 m2 + ........................................ dm2 = 1,2 m2 = ........................................ cm2

	d) – e)	 2,4 óra − ........................................ perc = 1,5 óra

Bontsuk a négyzetet a négyzetrácsvonalak mentén négy egybevágó sokszögre úgy, hogy mind-
egyikben legyen pont! (Több négyzet van, mint lehetôség!) Vigyázz, a rossz megoldásokért pont-
levonás jár!

A grafikon egy repülôgép repülési magasságát 
mutatja az útja során.

Egy vihar miatt a folyamatos emelkedést meg 
kellett szakítania, csak késôbb érte el a legna-
gyobb repülési magasságot.
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		  ..............................................................................................................................................
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	c)	 Hány órán keresztül volt a gép a legnagyobb repülési magasságon?
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	d)	 Az út melyik részén volt a leggyorsabb a szintkülönbség-változás?
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Határozd meg azokat a természetes számokat, amelyekre az alábbi három tulajdonság mind-
egyike egyszerre igaz:

	 –	 osztója a 72-nek;

	 –	 nem prímszám;

	 –	 nem osztható 4-gyel!

Megoldásaidat az alábbi téglalapba írd, csak az ott szereplô számokat értékeljük. Vigyázz, a rossz 
megoldásokért pontlevonás jár!

Az alábbi számsorozatot úgy képezzük, hogy a harmadik tagjától kezdve a sorozat minden tagja 
az elôtte lévô két tag szorzatának az utolsó számjegye. 

	a)	 Folytasd a sorozatot, írd fel a következô tizenkét tagját! 

		  2; 3; 6; 8;  ..................;  ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................; ..................
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Egy hurok alakú sífelvonó drótkötelén 48 számozott ülôke van 
(1-tôl 48-ig sorban megszámozva, a szomszédosak egymástól 
azonos távolságra). Közülük néhányat ábrázoltunk.

	a)	 Melyik ülôke van legfelül, amikor legalul az 1-es van?

		  ....................................................................................................................................................................................................

	b)	 Ha Nóra a 17. számú ülôkén ül, hányas számú ülôke mellett 
halad el a felfelé tartó út felénél?

		  ....................................................................................................................................................................................................

	c)	 Ha a következô felmenetelkor a 35-ös számú ülôkén ül, 
melyik mellett halad el félúton?
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Szakácskönyvekben általában négy személyre adják meg a hozzávalókat. Egy ilyen receptben 
a brassói aprópecsenye készítéséhez a következô hozzávalókat találjuk:

60 dkg sertéscomb, 1,5 kg burgonya, 1 nagy fej vöröshagyma, 6 gerezd fokhagyma, 20 dkg füstölt 
szalonna és ízlés szerint só, bors, paprika.

A recept szerint válaszolj a kérdésekre!

	a)	 Mennyi sertéscomb kell egy 10 fôs adag elkészítéséhez?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	b)	 Hány fôre készíthetünk brassóit 30 dkg füstölt szalonnával?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	c)	 1,5 kg húshoz hány gerezd fokhagymára van szükség?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Egy iskola három 8. osztályába összesen 80 tanuló jár. Az egyik uzsonnaszünetben minden gye-
rek a saját termében volt. Ekkor az ásoktól Marci átment a bésekhez, így a két teremben ugyan-
annyian lettek. Ezután Marci a bésektôl továbbment a césekhez. Ekkor az ások termében még 
mindig 3-mal többen voltak, mint ahányan Marcival a cések termében összesen lettek. (Hiányzó 
nem volt, és ez idô alatt a nyolcadikosok közül csak Marci hagyta el a termét.)

Hány tanuló jár az egyes osztályokba? Írd le a megoldás menetét is! 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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Kerület, terület

A sokszög kerülete egyenlô az oldalai hosszának összegével. 

Néhány sokszög területe:

Háromszög Téglalap Paralelogramma Trapéz Deltoid

a a¡
�

m
2

a ¡ b a ¡ ma
a + c

m
2

¡ �
e f¡

�
2

A következô állítások mindegyike az alábbi ábrán látható négyszögekre vonatkozik. Döntsd el, 
hogy melyik igaz (I) és melyik hamis (H)! Írd az állítás utáni négyzetbe a megfelelô betût!
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	a)	 Van olyan négyszög, amely nem trapéz.  

	b)	 Minden tengelyesen szimmetrikus paralelogramma rombusz.  

	c)	 Van olyan paralelogramma, amelynek az átlói egyenlô hosszúak és nem merôlegesek egy-
másra.  

	d)	 Minden egyenlô szárú trapéz húrtrapéz.  

	e)	 Van olyan deltoid, amelynek az átlói egyenlô hosszúságúak.  

	 f)	 Minden egyenlô szárú trapéz tengelyesen szimmetrikus.  

A következô állítások mindegyike az 1. feladat ábráján látható négyszögekre vonatkozik. Döntsd el, 
hogy melyik igaz (I) és melyik hamis (H)! Írd az állítás utáni négyzetbe a megfelelô betût!

	a)	 Ha a négyszög paralelogramma, akkor a kerülete centiméterben kifejezve egész szám.  

	b)	 A legnagyobb területû négyszög az négyzet.  

	c)	 Ha a négyszög deltoid, akkor a területe négyzetcentiméterben kifejezve egész szám.  

	d)	 A legkisebb területû négyszög paralelogramma.  

	e)	 Ha a négyszög rombusz, akkor a területe négyzetcentiméterben kifejezve egész szám.  

	 f)	 Ha a négyszög átlói felezik egymást, akkor a négyszög rombusz.  

1
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Síkgeometria

Szakácskönyvekben általában négy személyre adják meg a hozzávalókat. Egy ilyen receptben 
a brassói aprópecsenye készítéséhez a következô hozzávalókat találjuk:

60 dkg sertéscomb, 1,5 kg burgonya, 1 nagy fej vöröshagyma, 6 gerezd fokhagyma, 20 dkg füstölt 
szalonna és ízlés szerint só, bors, paprika.

A recept szerint válaszolj a kérdésekre!

	a)	 Mennyi sertéscomb kell egy 10 fôs adag elkészítéséhez?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	b)	 Hány fôre készíthetünk brassóit 30 dkg füstölt szalonnával?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	c)	 1,5 kg húshoz hány gerezd fokhagymára van szükség?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Egy iskola három 8. osztályába összesen 80 tanuló jár. Az egyik uzsonnaszünetben minden gye-
rek a saját termében volt. Ekkor az ásoktól Marci átment a bésekhez, így a két teremben ugyan-
annyian lettek. Ezután Marci a bésektôl továbbment a césekhez. Ekkor az ások termében még 
mindig 3-mal többen voltak, mint ahányan Marcival a cések termében összesen lettek. (Hiányzó 
nem volt, és ez idô alatt a nyolcadikosok közül csak Marci hagyta el a termét.)

Hány tanuló jár az egyes osztályokba? Írd le a megoldás menetét is! 

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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Kerület, terület

A sokszög kerülete egyenlô az oldalai hosszának összegével. 

Néhány sokszög területe:

Háromszög Téglalap Paralelogramma Trapéz Deltoid
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A következô állítások mindegyike az alábbi ábrán látható négyszögekre vonatkozik. Döntsd el, 
hogy melyik igaz (I) és melyik hamis (H)! Írd az állítás utáni négyzetbe a megfelelô betût!
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	a)	 Van olyan négyszög, amely nem trapéz.  

	b)	 Minden tengelyesen szimmetrikus paralelogramma rombusz.  

	c)	 Van olyan paralelogramma, amelynek az átlói egyenlô hosszúak és nem merôlegesek egy-
másra.  

	d)	 Minden egyenlô szárú trapéz húrtrapéz.  

	e)	 Van olyan deltoid, amelynek az átlói egyenlô hosszúságúak.  

	 f)	 Minden egyenlô szárú trapéz tengelyesen szimmetrikus.  

A következô állítások mindegyike az 1. feladat ábráján látható négyszögekre vonatkozik. Döntsd el, 
hogy melyik igaz (I) és melyik hamis (H)! Írd az állítás utáni négyzetbe a megfelelô betût!

	a)	 Ha a négyszög paralelogramma, akkor a kerülete centiméterben kifejezve egész szám.  

	b)	 A legnagyobb területû négyszög az négyzet.  

	c)	 Ha a négyszög deltoid, akkor a területe négyzetcentiméterben kifejezve egész szám.  

	d)	 A legkisebb területû négyszög paralelogramma.  

	e)	 Ha a négyszög rombusz, akkor a területe négyzetcentiméterben kifejezve egész szám.  

	 f)	 Ha a négyszög átlói felezik egymást, akkor a négyszög rombusz.  

1

2
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Két A4-es lapot egymásra raknak az ábra sze-
rint úgy, hogy a lehetô legnagyobb területû 
négyzetben fedik egymást. Az A4-es lap szé-
lessége 21 cm, hosszúsága 29,5 cm. 

	a)	 Hány négyzetcentiméter a duplán fedett 
rész területe?

		  ..............................................................................................................................................

		  ..............................................................................................................................................

	b)	 Hány négyzetcentiméter a pontosan egyszer fedett rész területe?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	c)	 Hány centiméter a kapott „nagy” téglalap kerülete?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Két egyforma borítékot merôlegesen helyeztünk egymásra 
az  ábra szerint. A mindkét boríték által fedett rész területe 
121 cm2, a legalább egyszeresen fedett rész kerülete 88 cm.

	a)	 Mekkora a boríték rövidebb oldala?

		  ....................................................................................................................................................................................................

	b)	 Mekkora a boríték hosszabb oldala?

		  ....................................................................................................................................................................................................

	c)	 Mekkora egy boríték területe?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	d)	 Mekkora a borítékokkal legalább egyszer fedett rész területe?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Egy téglalap kerülete 40 cm, a rövidebb oldala 6 cm-rel kisebb a másiknál.

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	b)	 Mekkora a téglalap területe? 

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

3

21 cm

29,7 cm

����� � ��� ������

4

5

Egy téglalap kerülete 8 dm, a hosszabb oldala 6 cm-rel nagyobb a másiknál.

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	b)	 Mekkora a téglalap területe?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Egy téglalap oldalainak aránya 3 ¢ 4, a téglalap kerülete pedig 84 cm.

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	b)	 Mekkora a téglalap területe?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Egy téglalap oldalainak aránya 2 ¢ 5, a téglalap területe pedig 490 cm2. 

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	b)	 Mekkora a téglalap kerülete?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Mozaikparketta lerakásához olyan elemeket használunk, ame-
lyek 5 darab egybevágó téglalap alakú lécbôl állnak az ábra 
szerint. Egy ilyen mozaikelem kerülete 80 cm.

	a)	 Hány centiméter hosszúak egy léc oldalai?

		  ....................................................................................................................................................................................................

		  ....................................................................................................................................................................................................

	b)	 Hány négyzetcentiméter egy mozaikelem területe?

		  ....................................................................................................................................................................................................

6

7

8

9
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Egy téglalap kerülete 8 dm, a hosszabb oldala 6 cm-rel nagyobb a másiknál.

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	b)	 Mekkora a téglalap területe?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Egy téglalap oldalainak aránya 3 ¢ 4, a téglalap kerülete pedig 84 cm.

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	b)	 Mekkora a téglalap területe?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Egy téglalap oldalainak aránya 2 ¢ 5, a téglalap területe pedig 490 cm2. 

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

	b)	 Mekkora a téglalap kerülete?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Mozaikparketta lerakásához olyan elemeket használunk, ame-
lyek 5 darab egybevágó téglalap alakú lécbôl állnak az ábra 
szerint. Egy ilyen mozaikelem kerülete 80 cm.

	a)	 Hány centiméter hosszúak egy léc oldalai?

		  ....................................................................................................................................................................................................

		  ....................................................................................................................................................................................................

	b)	 Hány négyzetcentiméter egy mozaikelem területe?

		  ....................................................................................................................................................................................................

6

7

8

9
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Megoldások

Tudnivalók

A könyv minden feladat részletes megoldását tartalmazza, így a megoldásaidat mindig 
ellenôrizni tudod.

Természetesen ha az eredményed (és a megoldásod gondolatmenete) helyes, azt ak-
kor is el kell fogadni, ha nem a bemutatott módon oldottad meg a feladatot. Sokszor 
a könyv is többféle megoldást közöl.

Ha nem jó az eredményed, akkor keresd meg a hibád, és vond le belôle a tanulságot. 
Késôbb próbáld meg újra megoldani a feladatot!

A próbafelvételi és a gyakorló feladatsorok esetén a könyvben a feladatok pontozása is 
szerepel. Ez alapján el tudod végezni a javítást, és felmérheted a felkészültséged szintjét is.

Az ABCD négyszög átlóinak metszéspontja P, 
és tudjuk, hogy AP = BP, AB = BD, továbbá 
ADB¬ = 75°. Mekkorák a görög betûkkel jelölt 
szögek? (Az ábra csak tájékoztató jellegû váz-
lat, nem arányos méretû!)

........................................................................................................................................................

Domi egy 15 cm széles és 2 cm vastag deszkát öt darabra 
vágott, és a darabokból az ábrán látható virágládát szögezte 
össze (az ötödik darab a láda alja). A láda külsô szélessége 
19 cm és hossza 38 cm, magassága 15 cm. Írd le a megoldás 
menetét!

	a)	 Milyen hosszú deszkára volt szüksége?

		  ....................................................................................................................................................................................................

	b)	 Hány liter virágföld fér a ládába, ha éppen tele van?

		  ................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

A CSÔD Betéti Társaság (röviden Bt.) megalapításához szükséges alaptôkét a két tulajdonos, 
Csóró és Tollas úr 3 ¢ 5 arányban adta össze. Pár év múlva Tollas úr egyéb üzleti vállalkozásai 
nem jól alakultak, ezért kénytelen volt a Bt. alaptôkéjébôl 2 000 000 Ft-ot kivenni. Mivel Csóró úr 
ugyanekkor egy szép összeget örökölt, azzal megemelte a részét a Bt. alaptôkéjében. Így a teljes 
alaptôke nemhogy csökkent volna, hanem 500 000 Ft-tal emelkedett, a tulajdoni arányuk pedig 
7 : 5 -re változott.

Mekkora volt a Bt. eredeti alaptôkéje? Írd le a megoldás menetét!

..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................

Összesen: 50  pont

Elért pontszám:  pont

8

A

D

P

B

C

75º

a

b

g

a

b

9

10
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MEGOLDÁSOK • 3. gyakorló feladatsor

	a)	 A = a legnagyobb kétjegyû prímszám

M: A legnagyobb kétjegyû szám a 99, de az felbontható szorzótényezôkre (9 ¡ 11), tehát nem 
prím, a 98 sem prím, mert a páros számok a 2 kivételével nem prímek. A 97 nem osztható sem 
2-vel, sem 3-mal, sem 5-tel, sem 7-tel, így 7-nél nagyobb prímosztója sem lehet.

A = 97

	b)	 B = a 0,12 nem egyszerûsíthetô tört alakja

M:  0,12 = =12
100

3
25

		  B =  3
25

	c)	 C = −1 − (−2 − 3 ¡ (−1)) = −1 − (−2 + 3) = −1 − (+1) = −2

		  C = −2

	d)	 D = 24-nek a 3
8

 része

M: 24-nek az 1
8

 része 3, 3
8

 része: 3 ¡ 3  = 9     vagy     24 3
8

3 3
1

9¡ ¡ �= =

		  D = 9

	e)	 E = amelyik számnak a 3
8

 része 24

M:  3
8

 része 24, 1
8

 része 8, 8
8

 része: 8 ¡ 8 = 64     vagy     az x ¡ �3
8

24=  egyenlet megoldása

		  E = 64

Tedd igazzá az alábbi egyenlôségeket a hiányzó adatok beírásával!

	a)	 4,7 km= 2400 m + 2,3 km

	b) – c)	 3
4

 m2 + 45 dm2 = 1,2 m2 = 12 000 cm2

		  Mert 3
4

 m2 = 0,75 m2 = 75 dm2.

	d) – e)	 2,4 óra − 54 perc = 1,5 óra.

		  Mert 2,4 óra − 0,9 óra = 1,5 óra és 0,9 ¡ 60 = 54.

Bontsuk a négyzetet a négyzetrácsvonalak mentén négy egybevágó sokszögre úgy, hogy mind-
egyikben legyen pont! (Több négyzet van, mint lehetôség!) Vigyázz, a rossz megoldásokért pont-
levonás jár!

Helyes megoldásonként 1 pont.

1a

1c

1b

1d

1e

1

1a

1c

1b

1d

1e

2

33

A grafikon egy repülôgép repülési magasságát 
mutatja az útja során.

Egy vihar miatt a folyamatos emelkedést meg 
kellett szakítania, csak késôbb érte el a legna-
gyobb repülési magasságot.

	a)	 Mennyi ideig tartott a repülôút?

11-tôl 13 óra 20 percig tartott az út, ez 2 óra 
20 perc.

	b)	 Hány percig süllyedt a gép a vihar miatt?

10 percig.

	c)	 Hány órán keresztül volt a gép a legnagyobb repülési magasságon?

70 percig, ami 70
60

=11
6

 óra.

	d)	 Az út melyik részén volt a leggyorsabb a szintkülönbség-változás?

Az elsô 10 perc alatt, percenként 600 m.

Határozd meg azokat a természetes számokat, amelyekre az alábbi három tulajdonság mind-
egyike egyszerre igaz:

	 –	 osztója a 72-nek;

	 –	 nem prímszám;

	 –	 nem osztható 4-gyel!

Megoldásaidat az alábbi téglalapba írd, csak az ott szereplô számokat értékeljük. Vigyázz, a rossz 
megoldásokért pontlevonás jár!

M: Írjuk fel a 72 osztóit, majd húzzuk ki a prímeket és a 4-gyel oszthatókat!

1 2 3 4 6 8

9 12 18 24 36 72

A megmaradt számok a megoldások:

1;          6;          9;          18.      (1-1 pont)

Az alábbi számsorozatot úgy képezzük, hogy a harmadik tagjától kezdve a sorozat minden tagja 
az elôtte lévô két tag szorzatának az utolsó számjegye. 

	a)	 Folytasd a sorozatot, írd fel a következô tizenkét tagját! 

2; 3; 6; 8; 8; 4; 2; 8; 6; 8; 8; 4; 2; 8; 6; 8

Az elsô hat számjegyért jár 1 pont. 

	b)	 Keress szabályt a sorozat tagjai között! Írd le a szabályt!

Az elsô két tag kivételével ugyanaz a 6 jegy ismétlôdik: 6; 8; 8; 4; 2; 8.

1a

1c

1b

1d

4

0

5000

10000

11 óra 12 óra 13 óra

magasság (m)

45

2a

2c

1b

6
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	a)	 A = a legnagyobb kétjegyû prímszám

M: A legnagyobb kétjegyû szám a 99, de az felbontható szorzótényezôkre (9 ¡ 11), tehát nem 
prím, a 98 sem prím, mert a páros számok a 2 kivételével nem prímek. A 97 nem osztható sem 
2-vel, sem 3-mal, sem 5-tel, sem 7-tel, így 7-nél nagyobb prímosztója sem lehet.

A = 97

	b)	 B = a 0,12 nem egyszerûsíthetô tört alakja

M:  0,12 = =12
100

3
25

		  B =  3
25

	c)	 C = −1 − (−2 − 3 ¡ (−1)) = −1 − (−2 + 3) = −1 − (+1) = −2

		  C = −2

	d)	 D = 24-nek a 3
8

 része

M: 24-nek az 1
8

 része 3, 3
8

 része: 3 ¡ 3  = 9     vagy     24 3
8

3 3
1

9¡ ¡ �= =

		  D = 9

	e)	 E = amelyik számnak a 3
8

 része 24

M:  3
8

 része 24, 1
8

 része 8, 8
8

 része: 8 ¡ 8 = 64     vagy     az x ¡ �3
8

24=  egyenlet megoldása

		  E = 64

Tedd igazzá az alábbi egyenlôségeket a hiányzó adatok beírásával!

	a)	 4,7 km= 2400 m + 2,3 km

	b) – c)	 3
4

 m2 + 45 dm2 = 1,2 m2 = 12 000 cm2

		  Mert 3
4

 m2 = 0,75 m2 = 75 dm2.

	d) – e)	 2,4 óra − 54 perc = 1,5 óra.

		  Mert 2,4 óra − 0,9 óra = 1,5 óra és 0,9 ¡ 60 = 54.

Bontsuk a négyzetet a négyzetrácsvonalak mentén négy egybevágó sokszögre úgy, hogy mind-
egyikben legyen pont! (Több négyzet van, mint lehetôség!) Vigyázz, a rossz megoldásokért pont-
levonás jár!

Helyes megoldásonként 1 pont.

1a

1c

1b

1d

1e

1

1a

1c

1b

1d

1e

2
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A grafikon egy repülôgép repülési magasságát 
mutatja az útja során.

Egy vihar miatt a folyamatos emelkedést meg 
kellett szakítania, csak késôbb érte el a legna-
gyobb repülési magasságot.

	a)	 Mennyi ideig tartott a repülôút?

11-tôl 13 óra 20 percig tartott az út, ez 2 óra 
20 perc.

	b)	 Hány percig süllyedt a gép a vihar miatt?

10 percig.

	c)	 Hány órán keresztül volt a gép a legnagyobb repülési magasságon?

70 percig, ami 70
60

=11
6

 óra.

	d)	 Az út melyik részén volt a leggyorsabb a szintkülönbség-változás?

Az elsô 10 perc alatt, percenként 600 m.

Határozd meg azokat a természetes számokat, amelyekre az alábbi három tulajdonság mind-
egyike egyszerre igaz:

	 –	 osztója a 72-nek;

	 –	 nem prímszám;

	 –	 nem osztható 4-gyel!

Megoldásaidat az alábbi téglalapba írd, csak az ott szereplô számokat értékeljük. Vigyázz, a rossz 
megoldásokért pontlevonás jár!

M: Írjuk fel a 72 osztóit, majd húzzuk ki a prímeket és a 4-gyel oszthatókat!

1 2 3 4 6 8

9 12 18 24 36 72

A megmaradt számok a megoldások:

1;          6;          9;          18.      (1-1 pont)

Az alábbi számsorozatot úgy képezzük, hogy a harmadik tagjától kezdve a sorozat minden tagja 
az elôtte lévô két tag szorzatának az utolsó számjegye. 

	a)	 Folytasd a sorozatot, írd fel a következô tizenkét tagját! 

2; 3; 6; 8; 8; 4; 2; 8; 6; 8; 8; 4; 2; 8; 6; 8

Az elsô hat számjegyért jár 1 pont. 

	b)	 Keress szabályt a sorozat tagjai között! Írd le a szabályt!

Az elsô két tag kivételével ugyanaz a 6 jegy ismétlôdik: 6; 8; 8; 4; 2; 8.

1a

1c

1b

1d

4

0
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10000
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	c)	 Melyik számjegy áll a sorozatban balról a 2019. helyen? Írd le a megoldás menetét is!

A 2019. helyen a 6-os áll.

A két elsô után 6-osával ismétlôdnek a tagok. A két elsô tagot elhagyjuk, így a 2019 − 2 = 2017.
tagot keressük. A 2017-et 6-tal osztva 336-ot kapunk, a maradék 1. Így a sorozat 2019. tagja 
a 337. 6-os csoport 1. száma lesz, ami 6.

Helyes gondolatmenet esetén hibás megoldásért is jár 1 pont. 

Egy hurok alakú sífelvonó drótkötelén 48 számozott ülôke van 
(1-tôl 48-ig sorban megszámozva, a szomszédosak egymástól 
azonos távolságra). Közülük néhányat ábrázoltunk.

	a)	 Melyik ülôke van legfelül, amikor legalul az 1-es van?

M: Mivel 48 ülôke van, a hurok átellenes pontjai közötti 
különbség 24. Ezért a 25-ös ülôke van legfelül.

	b)	 Ha Nóra a 17. számú ülôkén ül, hányas számú ülôke mellett 
halad el a felfelé tartó út felénél?

M: A 17-essel átellenes, 17 + 24 = 41-es számú ülôke mel-
lett halad el félúton.

	c)	 Ha a következô felmenetelkor a 35-ös számú ülôkén ül, 
melyik mellett halad el félúton?

M: A 35-össel átellenes, 35 − 24 = 11-es számú ülôke mellett halad el félúton.

Szakácskönyvekben általában négy személyre adják meg a hozzávalókat. Egy ilyen receptben 
a brassói aprópecsenye készítéséhez a következô hozzávalókat találjuk:

60 dkg sertéscomb, 1,5 kg burgonya, 1 nagy fej vöröshagyma, 6 gerezd fokhagyma, 20 dkg füstölt 
szalonna és ízlés szerint só, bors, paprika.

A recept szerint válaszolj a kérdésekre!

	a)	 Mennyi sertéscomb kell egy 10 fôs adag elkészítéséhez?

M: 10 fôs adag elkészítéséhez 150 dkg sertéscomb kell.

4 fôre 60 dkg

2 fôre 30 dkg

10 fôre 150 dkg

	b)	 Hány fôre készíthetünk brassóit 30 dkg füstölt szalonnával?

M: 30 dkg füstölt szalonnával 6 fôs adagot készíthetünk.

20 dkg 4 fôre

10 dkg 2 fôre

30 dkg 6 fôre

1a

1c

1b

7

1a

1c

1b

8

	c)	 1,5 kg húshoz hány gerezd fokhagymára van szükség?

M: 1,5 kg = 150 dkg húshoz 15 gerezd fokhagymára van szükség.

60 dkg 6 gerezd

10 dkg 1 gerezd

150 dkg 15 gerezd

Egy iskola három 8. osztályába összesen 80 tanuló jár. Az egyik uzsonnaszünetben minden gye-
rek a saját termében volt. Ekkor az ásoktól Marci átment a bésekhez, így a két teremben ugyan-
annyian lettek. Ezután Marci a bésektôl továbbment a césekhez. Ekkor az ások termében még 
mindig 3-mal többen voltak, mint ahányan Marcival a cések termében összesen lettek. (Hiányzó 
nem volt, és ez idô alatt a nyolcadikosok közül csak Marci hagyta el a termét.)

Hány tanuló jár az egyes osztályokba? Írd le a megoldás menetét is! 

Következtetéssel:

Készítsünk ábrát! Amikor Marci átmegy a bé
sekhez, akkor ugyanannyian lesznek, amibôl 
következik, hogy a bések kettôvel kevesebben 
vannak, mint az ások.

Amikor Marci továbbmegy a césekhez, és 
az ások termében még mindig 3-mal többen 
maradtak, ebbôl következik, hogy a cések öttel kevesebben vannak, mint az ások, és hárommal 
kevesebben, mint a bések. (3 pont)

Ha mindhárom osztályba annyian járnának, mint a cébe, akkor 80 − (5 + 3) = 72 lenne az össz-
létszám, ezért a cébe 72 ¢ 3 = 24 tanuló jár. A bébe +3 fô, azaz 27, az ába ennél 2-vel többen, 
azaz 29-en járnak. (4 pont)

Egyenlettel:

Az elôbbi gondolatokat felhasználva: jelöljük x-szel a cések létszámát, ekkor a bébe x + 3, az ába 
x + 5-en járnak, azaz

x x x

x

x

x

+ + + + =

+ =

=

=

( ) ( )3 5 80

3 8 80

3 72

24

A 8. ába 29-en, a bébe 27-en, a cébe 24-en járnak.

79

M

M

M
3

A osztály

B osztály

C osztály � � �� �
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	c)	 Melyik számjegy áll a sorozatban balról a 2019. helyen? Írd le a megoldás menetét is!

A 2019. helyen a 6-os áll.

A két elsô után 6-osával ismétlôdnek a tagok. A két elsô tagot elhagyjuk, így a 2019 − 2 = 2017.
tagot keressük. A 2017-et 6-tal osztva 336-ot kapunk, a maradék 1. Így a sorozat 2019. tagja 
a 337. 6-os csoport 1. száma lesz, ami 6.

Helyes gondolatmenet esetén hibás megoldásért is jár 1 pont. 

Egy hurok alakú sífelvonó drótkötelén 48 számozott ülôke van 
(1-tôl 48-ig sorban megszámozva, a szomszédosak egymástól 
azonos távolságra). Közülük néhányat ábrázoltunk.

	a)	 Melyik ülôke van legfelül, amikor legalul az 1-es van?

M: Mivel 48 ülôke van, a hurok átellenes pontjai közötti 
különbség 24. Ezért a 25-ös ülôke van legfelül.

	b)	 Ha Nóra a 17. számú ülôkén ül, hányas számú ülôke mellett 
halad el a felfelé tartó út felénél?

M: A 17-essel átellenes, 17 + 24 = 41-es számú ülôke mel-
lett halad el félúton.

	c)	 Ha a következô felmenetelkor a 35-ös számú ülôkén ül, 
melyik mellett halad el félúton?

M: A 35-össel átellenes, 35 − 24 = 11-es számú ülôke mellett halad el félúton.

Szakácskönyvekben általában négy személyre adják meg a hozzávalókat. Egy ilyen receptben 
a brassói aprópecsenye készítéséhez a következô hozzávalókat találjuk:

60 dkg sertéscomb, 1,5 kg burgonya, 1 nagy fej vöröshagyma, 6 gerezd fokhagyma, 20 dkg füstölt 
szalonna és ízlés szerint só, bors, paprika.

A recept szerint válaszolj a kérdésekre!

	a)	 Mennyi sertéscomb kell egy 10 fôs adag elkészítéséhez?

M: 10 fôs adag elkészítéséhez 150 dkg sertéscomb kell.

4 fôre 60 dkg

2 fôre 30 dkg

10 fôre 150 dkg

	b)	 Hány fôre készíthetünk brassóit 30 dkg füstölt szalonnával?

M: 30 dkg füstölt szalonnával 6 fôs adagot készíthetünk.

20 dkg 4 fôre

10 dkg 2 fôre

30 dkg 6 fôre

1a

1c

1b

7

1a

1c

1b

8

	c)	 1,5 kg húshoz hány gerezd fokhagymára van szükség?

M: 1,5 kg = 150 dkg húshoz 15 gerezd fokhagymára van szükség.

60 dkg 6 gerezd

10 dkg 1 gerezd

150 dkg 15 gerezd

Egy iskola három 8. osztályába összesen 80 tanuló jár. Az egyik uzsonnaszünetben minden gye-
rek a saját termében volt. Ekkor az ásoktól Marci átment a bésekhez, így a két teremben ugyan-
annyian lettek. Ezután Marci a bésektôl továbbment a césekhez. Ekkor az ások termében még 
mindig 3-mal többen voltak, mint ahányan Marcival a cések termében összesen lettek. (Hiányzó 
nem volt, és ez idô alatt a nyolcadikosok közül csak Marci hagyta el a termét.)

Hány tanuló jár az egyes osztályokba? Írd le a megoldás menetét is! 

Következtetéssel:

Készítsünk ábrát! Amikor Marci átmegy a bé
sekhez, akkor ugyanannyian lesznek, amibôl 
következik, hogy a bések kettôvel kevesebben 
vannak, mint az ások.

Amikor Marci továbbmegy a césekhez, és 
az ások termében még mindig 3-mal többen 
maradtak, ebbôl következik, hogy a cések öttel kevesebben vannak, mint az ások, és hárommal 
kevesebben, mint a bések. (3 pont)

Ha mindhárom osztályba annyian járnának, mint a cébe, akkor 80 − (5 + 3) = 72 lenne az össz-
létszám, ezért a cébe 72 ¢ 3 = 24 tanuló jár. A bébe +3 fô, azaz 27, az ába ennél 2-vel többen, 
azaz 29-en járnak. (4 pont)

Egyenlettel:

Az elôbbi gondolatokat felhasználva: jelöljük x-szel a cések létszámát, ekkor a bébe x + 3, az ába 
x + 5-en járnak, azaz

x x x

x

x

x

+ + + + =

+ =

=

=

( ) ( )3 5 80

3 8 80

3 72

24

A 8. ába 29-en, a bébe 27-en, a cébe 24-en járnak.
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MEGOLDÁSOK • Síkgeometria

Kerület, terület

A következô állítások mindegyike az alábbi ábrán látható négyszögekre vonatkozik. Döntsd el, 
hogy melyik igaz (I) és melyik hamis (H)! Írd az állítás utáni négyzetbe a megfelelô betût!
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	a)	 Van olyan négyszög, amely nem trapéz.  I

		  Igaz, mert az 5. négyszögnek nincs párhuzamos oldalpárja, tehát nem trapéz.

	b)	 Minden tengelyesen szimmetrikus paralelogramma rombusz.  H

		  Hamis, mert a 2. négyszög téglalap, mert minden szöge derékszög, így tengelyesen szimmet-
rikus paralelogramma, de az oldalai nem egyenlôk, tehát nem rombusz.

	c)	 Van olyan paralelogramma, amelynek az átlói egyenlô hosszúak és nem merôlegesek egy-
másra.  I

		  Igaz, mert a 2. négyszög téglalap, de nem négyzet (így olyan paralelogramma, amelynek 
az átlói egyenlô hosszúak), de az átlói nem merôlegesek egymásra. Ha az átlói merôlegesek 
lennének egymásra, akkor a téglalap négyzet lenne (minden oldala egyenlô hosszú lenne).

	d)	 Minden egyenlô szárú trapéz húrtrapéz.  H

		  Hamis, mert az 1. négyszög paralelogramma (így egyenlô szárú trapéz), de tengelyesen nem 
szimmetrikus, ezért nem húrtrapéz.

	e)	 Van olyan deltoid, amelynek az átlói egyenlô hosszúságúak.  I

		  Igaz, mert a 4. négyszög négyzet (így deltoid), átlói egyenlô hosszúságúak.

	 f)	 Minden egyenlô szárú trapéz tengelyesen szimmetrikus.  H

		  Hamis, mert az 1. négyszög paralelogramma (így egyenlô szárú trapéz), de tengelyesen nem 
szimmetrikus.

A következô állítások mindegyike az 1. feladat ábráján látható négyszögekre vonatkozik. Döntsd el, 
hogy melyik igaz (I) és melyik hamis (H)! Írd az állítás utáni négyzetbe a megfelelô betût!

	a)	 Ha a négyszög paralelogramma, akkor a kerülete centiméterben kifejezve egész szám.  I

		  Igaz, mert az 1., 2., 3. és 4. négyszögnek van párhuzamos oldalpárja, így paralelogrammák, 
és kerületük centiméterben kifejezve egész szám.

1

2

	b)	 A legnagyobb területû négyszög az négyzet.  H

		  Hamis, mert a 3. négyszög területe a legnagyobb, és az rombusz, de nem négyzet.

	c)	 Ha a négyszög deltoid, akkor a területe négyzetcentiméterben kifejezve egész szám.  I

		  Igaz, mert a 3., 4. és 5. négyszög deltoid, és ezek területe négyzetcentiméterben kifejezve 
egész szám.

	d)	 A legkisebb területû négyszög paralelogramma.  I

		  Igaz, mert az 1. négyszög 5 cm-es oldalához tartozó magasság kisebb 2 cm-nél, így a területe 
kisebb 10 cm2-nél.

	e)	 Ha a négyszög rombusz, akkor a területe négyzetcentiméterben kifejezve egész szám.  I

		  Igaz, mert a 3. és 4. négyszög rombusz, és ezek területe négyzetcentiméterben kifejezve 
egész szám.

	 f)	 Ha a négyszög átlói felezik egymást, akkor a négyszög rombusz.  H

		  Hamis, mert az 1. (paralelogramma), illetve 2. (téglalap) négyszög átlói is felezik egymást, de 
oldalaik nem egyenlô hosszúságúak.
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K T= 14 cm, < 10 cm2
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Két A4-es lapot egymásra raknak az ábra sze-
rint úgy, hogy a lehetô legnagyobb területû 
négyzetben fedik egymást. Az A4-es lap szé-
lessége 21 cm, hosszúsága 29,5 cm. 

	a)	 Hány négyzetcentiméter a duplán fedett 
rész területe?

M: A duplán fedett rész egy négyzet, amely-
nek az oldala az A4-es lap szélessége:

T = a2 = 212 = 441 cm2.

3

21 cm21 cm 21 cm 21 cm

21 cm

21 cm xx

xx
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	b)	 A legnagyobb területû négyszög az négyzet.  H

		  Hamis, mert a 3. négyszög területe a legnagyobb, és az rombusz, de nem négyzet.

	c)	 Ha a négyszög deltoid, akkor a területe négyzetcentiméterben kifejezve egész szám.  I

		  Igaz, mert a 3., 4. és 5. négyszög deltoid, és ezek területe négyzetcentiméterben kifejezve 
egész szám.

	d)	 A legkisebb területû négyszög paralelogramma.  I

		  Igaz, mert az 1. négyszög 5 cm-es oldalához tartozó magasság kisebb 2 cm-nél, így a területe 
kisebb 10 cm2-nél.

	e)	 Ha a négyszög rombusz, akkor a területe négyzetcentiméterben kifejezve egész szám.  I

		  Igaz, mert a 3. és 4. négyszög rombusz, és ezek területe négyzetcentiméterben kifejezve 
egész szám.

	 f)	 Ha a négyszög átlói felezik egymást, akkor a négyszög rombusz.  H

		  Hamis, mert az 1. (paralelogramma), illetve 2. (téglalap) négyszög átlói is felezik egymást, de 
oldalaik nem egyenlô hosszúságúak.
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Két A4-es lapot egymásra raknak az ábra sze-
rint úgy, hogy a lehetô legnagyobb területû 
négyzetben fedik egymást. Az A4-es lap szé-
lessége 21 cm, hosszúsága 29,5 cm. 

	a)	 Hány négyzetcentiméter a duplán fedett 
rész területe?

M: A duplán fedett rész egy négyzet, amely-
nek az oldala az A4-es lap szélessége:

T = a2 = 212 = 441 cm2.

3

21 cm21 cm 21 cm 21 cm

21 cm

21 cm xx

xx
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	b)	 Hány négyzetcentiméter a pontosan egyszer fedett rész területe?

M: Ha egy lap hosszúsága 29,5 cm, akkor

x = 29,5 − 21 = 8,5 cm.

Az egyszer fedett rész területe: 2 ¡ 8,5 ¡ 21 = 17 ¡ 21 = 357 cm2.

	c)	 Hány centiméter a kapott „nagy” téglalap kerülete?

M: A „nagy” téglalap rövidebb oldala: 21 cm; a hosszabb oldala:

8,5 + 21 + 8,5 = 38 cm.

A „nagy” téglalap kerülete:

2 ¡ (38 + 21) = 2 ¡ 59 = 118 cm.

Két egyforma borítékot merôlegesen helyeztünk egymásra 
az  ábra szerint. A mindkét boríték által fedett rész területe 
121 cm2, a legalább egyszeresen fedett rész kerülete 88 cm.

	a)	 Mekkora a boríték rövidebb oldala?

M: A mindkét boríték által fedett rész egy olyan négyzet, 
amelynek oldala a boríték rövidebb oldala, területe pedig 
121 cm2, ezért a boríték rövidebb oldala 11 cm.

	b)	 Mekkora a boríték hosszabb oldala?

M: A legalább egyszer fedett rész kerülete megegyezik 
annak a négyzetnek a kerületével (az ábrán piros szaggatott 
vonal), amelynek oldala a boríték hosszabb oldala, ezért 
a boríték hosszabb oldala: 

88 ¢ 4 = 22 cm.

	c)	 Mekkora egy boríték területe?

M: Egy boríték területe az oldalak szorzatából:

11 ¡ 22 = 242 cm2.

	d)	 Mekkora a borítékokkal legalább egyszer fedett rész terü-
lete?

M: A borítékokkal legalább egyszer fedett rész területét 
megkapjuk, ha a két boríték területének összegébôl kivon-
juk a kétszeresen fedett rész területét:

2 ¡ 242 − 121 = 484 − 121 = 363 cm2.

Másképp:

A legalább egyszer fedett rész területét úgy is megkaphatjuk, ha észrevesszük, hogy a boríték 
hosszabb oldala kétszerese a rövidebb oldalnak.

Így a legalább egyszer fedett rész három olyan négyzetbôl áll, mint a kétszer fedett rész, tehát 
a terület ennek 3-szorosa, azaz

3 ¡ 121 = 363 cm2.

4

Egy téglalap kerülete 40 cm, a rövidebb oldala 6 cm-rel kisebb 
a másiknál.

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

M: A téglalap kerülete:

K = 2 ¡ (x + x − 6) = 2 ¡ (2x − 6) = 4x − 12,

amibôl:
4 12 40

4 52

13

x

x

x

µ

�

=

=

=

A hosszabb oldal 13 cm, a rövidebb 7 cm.

	b)	 Mekkora a téglalap területe? 

M: A téglalap területe a szomszédos oldalak szorzatából:

T = 7 ¡ 13 = 91 cm2.

Egy téglalap kerülete 8 dm, a hosszabb oldala 6 cm-rel nagyobb 
a másiknál.

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

M: A téglalap kerülete ismert: K = 8 dm = 80 cm.

A kerület felírva az oldalak összegeként:

K = 2 ¡ (x + x + 6) = 2 ¡ (2x + 6) = 4x + 12

amibôl:
4 12 80

4 68

17

x

x

x

+ =

=

=  

A rövidebb oldal 17 cm, a hosszabb 23 cm.

Következtetéssel:

Ha a hosszabb oldal nem lenne 6 cm-rel nagyobb, akkor 
nemcsak téglalap, hanem négyzet is lenne.

De akkor a kerülete sem 80 cm lenne, hanem 2 ¡ 6 cm-rel, 
azaz 12 cm-rel rövidebb: 68 cm. 

Ha a négyzet kerülete 68 cm, akkor az oldala annak a ne
gyede, 17 cm.

A téglalap hosszabb oldala a négyzet oldalánál 6 cm-rel 
nagyobb: 23 cm.

A rövidebb oldal 17 cm, a hosszabb 23 cm.

	b)	 Mekkora a téglalap területe?

M: A téglalap területe a szomszédos oldalak hosszúságának szorzata:

17 ¡ 23 = 391 cm2.

5

x – 6

x

6

x

x + 6

x

x 6
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Egy téglalap kerülete 40 cm, a rövidebb oldala 6 cm-rel kisebb 
a másiknál.

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

M: A téglalap kerülete:

K = 2 ¡ (x + x − 6) = 2 ¡ (2x − 6) = 4x − 12,

amibôl:
4 12 40

4 52

13

x

x

x

µ

�

=

=

=

A hosszabb oldal 13 cm, a rövidebb 7 cm.

	b)	 Mekkora a téglalap területe? 

M: A téglalap területe a szomszédos oldalak szorzatából:

T = 7 ¡ 13 = 91 cm2.

Egy téglalap kerülete 8 dm, a hosszabb oldala 6 cm-rel nagyobb 
a másiknál.

	a)	 Mekkorák a téglalap oldalai?

M: A téglalap kerülete ismert: K = 8 dm = 80 cm.

A kerület felírva az oldalak összegeként:

K = 2 ¡ (x + x + 6) = 2 ¡ (2x + 6) = 4x + 12

amibôl:
4 12 80

4 68

17

x

x

x

+ =

=

=  

A rövidebb oldal 17 cm, a hosszabb 23 cm.

Következtetéssel:

Ha a hosszabb oldal nem lenne 6 cm-rel nagyobb, akkor 
nemcsak téglalap, hanem négyzet is lenne.

De akkor a kerülete sem 80 cm lenne, hanem 2 ¡ 6 cm-rel, 
azaz 12 cm-rel rövidebb: 68 cm. 

Ha a négyzet kerülete 68 cm, akkor az oldala annak a ne
gyede, 17 cm.

A téglalap hosszabb oldala a négyzet oldalánál 6 cm-rel 
nagyobb: 23 cm.

A rövidebb oldal 17 cm, a hosszabb 23 cm.

	b)	 Mekkora a téglalap területe?

M: A téglalap területe a szomszédos oldalak hosszúságának szorzata:

17 ¡ 23 = 391 cm2.
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A CSÔD Betéti Társaság (röviden Bt.) megalapításához szükséges alaptôkét a két tulajdonos, 
Csóró és Tollas úr 3 ¢ 5 arányban adta össze. Pár év múlva Tollas úr egyéb üzleti vállalkozásai 
nem jól alakultak, ezért kénytelen volt a Bt. alaptôkéjébôl 2 000 000 Ft-ot kivenni. Mivel Csóró úr 
ugyanekkor egy szép összeget örökölt, azzal megemelte a részét a Bt. alaptôkéjében. Így a teljes 
alaptôke nemhogy csökkent volna, hanem 500 000 Ft-tal emelkedett, a tulajdoni arányuk pedig 
7 : 5 -re változott.

Mekkora volt a Bt. eredeti alaptôkéje? Írd le a megoldás menetét!

Készíts táblázatot, és írd az adatokat a táblázatba! Figyelj az arányoknál a sorrendre! (1 pont)

Csóró úr Tollas úr

Az eredeti tôke 3x 5x

A változások után 3x + 2 500 000 5x − 2 000 000

Mivel a 2 000 000 Ft csökkenés ellenére 500 000 Ft-tal nôtt az alaptôke, ezért Csóró úr tôkéje 
2 500 000 Ft-tal nôtt. Ezután az arány 7 ¢ 5 lett, ezért
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Tehát a Bt. eredeti alaptôkéje:

3x + 5x = 8 ¡ 1 325 000 = 10 600 000 Ft.     (1 pont)

Összesen: 50  pont

Elért pontszám:  pont
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Hasznos tanácsok  
a sikeres felvételi vizsgához

A felvételi dolgozat más, mint az iskolában megírt dolgozatok többsége. A nehé-
zségét fôleg az adja, hogy 45 perc alatt 10 különbözô típusú feladatot kell megoldanod. 
Ezért nagyon sok múlik a jó idôbeosztáson. 

•  �Általában a feladatsor elején vannak a könnyebb, gyorsabban megoldható, a végén 
az összetettebb, több idôt igénylô feladatok. A felkészülés során megfigyelheted, 
hogy milyen típusú problémákkal boldogulsz könnyebben, a felvételi dolgozatban is 
ezekkel foglalkozz elôször. 

•  �Ha egy-egy feladatot nem tudsz teljesen megoldani, az odavonatkozó összefüggése-
ket, gondolatokat akkor is célszerû leírni, ezekre értékes részpontokat kaphatsz.

•  �Sokszor a feladat elsô olvasásra túl bonyolultnak tûnik, de lépésenként haladva 
egyes részei szinte egymástól függetlenül is megoldhatók. Így is értékes pontokat 
tudsz szerezni. 

•  �Felhasználhatod a meglévô ábrákat, írhatsz beléjük részeredményeket, megjegyzé-
seket, és persze készíthetsz saját vázlatokat is, ezek is segíthetik a gondolkodást. 

•  �Az eredményeket – ha nincs más utasítás – bármilyen alakban megadhatod, de ne 
felejtsd el a megfelelô helyre leírni! 

•  �Figyelj arra is, hogy egyes (pl. összeszámlálási) feladatoknál a hibás megoldásért 
pontlevonás jár, ezeknél a válasz megadása elôtt fokozott figyelemmel ellenôrizd a 
megoldásaid.

•  �Csak azokat az eredményeket kell indokolnod, amelyeknél ezt külön kérik. Ezeknél a 
feladatoknál a számolás menetét részletesen írd le, de próbáld meg röviden, tömören 
megfogalmazni azt.

•  �Ne izgulj azon, hogy még hány feladat van hátra, illetve hogy már mennyi idô eltelt. 
Nagyon kevesen tudnak valamennyi feladattal érdemlegesen foglalkozni. Az orszá-
gos átlag az elmúlt 10 évben 20,7 pont volt, ezért egy legalább 30 pontos dolgozat 
jónak, a 35 pontos nagyon jónak számít, és 40 pontnál többet csak a felvételizôk 
3-4%-a tudott az elmúlt években elérni. 

Nagyon fontos, hogy tudd: a felvételin zsebszámológép nem használható!
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